

El Liberal

DIARIO DE LA TARDE, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINASTICO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR Y PROPIETARIO: DON JOSE CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO IV OFICINAS DE EL LIBERAL, MAYOR, 114

Castellón 27 de Diciembre de 1893

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA.—LIBERAL NÚM. 482

EL LIBERAL

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN LA PROVINCIA

EMILIO SANTA CRUZ
CORREDOR DE COMERCIO

Menes 6, frente al teatro en construcción. Teléfono 71.
Negociación de toda clase de valores. Véase la cuarta plana.

No más enfermedades de los ojos.

Véase la cuarta plana.

GUANOS

LA CASA

PASCUAL GALOFRE
CASTELLÓN

Almacén, junto al fielato de San Francisco.—Despacho y oficinas, calle Mayor, 111, teléfono núm. 76.

La Isla de Cuba
VICTORINO VILLAGRASA

38; COLON, 38
Altas novedades en todo el ramo de tejidos, especialidad en trajes hechos para niños, guantes, corbatería, corsetería, paños para capa, trajes para caballero, merinos y pañuelos de Manila.
38, COLON, 38

VINO
Se ha puesto a la venta el acreditado vino de cosechero de la calle de Colón, frente a la casa número 2, garantizándose en absoluta pureza.
Calle de Colón, frente al número 2.

FABRICA

DE AGUARDIENTES ANISADOS Y ESPECIALES PARA HACER PASTAS

de SEBASTIAN SALES Y COMP.^a

Arriba, 123.—Castellón
Los aguardientes que se elaboran en esta fábrica son puros, de vinos buenos de la marca de Castellón.

CRISTOBAL JUAN MATEU
CORREDOR DE COMERCIO

Enmedio 49, bajo

Descuentos de pagarés y de letras en el Banco de España, Negociación de préstamos y créditos sobre efectos públicos en dicho establecimiento.

Grandes facilidades para la negociación de letras sobre el reino y el extranjero, para la compra y venta de toda clase de valores al contado y aplazos, entregando los efectos en el acto, para la compra de toda clase de cupones y todo lo relativo a operaciones de banca y bolsa.

A LAS CORTES

La Liga de Contribuyentes de Castellón que cuenta entre sus preterentes atenciones la de defender y fomentar los intereses agrícolas de esta región se cree en el deber imprescindible de levantar respetuosamente su voz ante los Públicos Poderes en los presentes solemnes momentos en que se está concertando el tratado de comercio con Italia, por juzgar que de sus cláusulas puede brotar la total ruina de nuestra riqueza agrícola ó el rayo de esperanza de su regeneración.

De todas las provincias españolas tal vez la de Castellón sea la que más haya sufrido con la cesación del antiguo tratado de comercio franco Español. Al amparo de aquellos módicos derechos arancelarios sobre nuestros vinos, y dadas las condiciones de laboriosidad de estos agricultores, en muy pocos años cubriéronse de frondosos viñedos no solo las yermas estériles y pedregosas montañas del Maestrazgo, sino que también las fértiles llanuras del interior y de la plana, mostrando tal ahineo en la propagación de aquella cosecha por entonces tan beneficiosa, que con una población menor para la provincia de 300.000 habitantes y un suelo de condiciones más bien pobres, se ha llegado á la vuelta de muy pocos años á cosechar cerca de un millón de hectólitros de vino en su mayor parte de buenas condiciones para la exportación.—Cuando era de desear que el embarque de este caldo hubiera continuado en la misma importancia para resarcir á la agricultura de los inmensos sacrificios hechos, la cesación de aquel beneficioso convenio ha venido á echar por tierra todas aquellas legítimas esperanzas, todos aquellos halagüeños cálculos.—Coincide con la derrota de la cosecha del vino la crisis que amenaza muy de cerca á la de la naranja que comparte con aquella la primacía de los cultivos en la provincia de Castellón; crisis causada sin duda por la escasez de mercados con relación á la plétora de producción, y á la competencia desastrosa que en los mercados europeos hace la naranja de Italia y Turquía y en los americanos la de California, cuyos terrenos no tan esquilados se prestan á mucho mayor rendimiento que los nuestros.

En estas circunstancias, pues, los esfuerzos todos de los agricultores se dirigen á la implantación en esta región de nuevos cultivos.—Ya en época no muy remota se hicieron ensayos bastantes extensos con la caña de azúcar y el ramio, no habiendo dado buen resultado el primero por la crudeza del clima, y el segundo por falta de aparatos destinados á su elaboración.—Forzoso ha sido á los agricultores en tanto no se presentase ocasión de ensayar nuevos y lucra-

vos cultivos ó hasta que el Estado deje en libertad el del tabaco, que compensaría largamente el trabajo de aquéllos, volver los ojos hacia las más antiguas cosechas de estas huertas; siendo sin disputa la más importante y más extendida de todas ellas la del cáñamo.—Esta cosecha que considerada aisladamente da escasos resultados, podría sin embargo prestar inmensos beneficios á la agricultura de esta provincia, así como á la de muchas otras que están en análogas circunstancias, por poco que el Estado viniera en su apoyo; pues á la condición ventajosa que después de ella puede darse en el mismo campo otra producción, bien de abichuelas, maíz, trigo ú otros cereales sin necesidad de nuevos abonos y con poquísimos gastos reune la no despreciable de estar vinculado en cultivo por su misma naturaleza en la clase de colonos y jornaleros que ejecutan ellos personalmente la mayor parte de los innumerables trabajos de preparación de la tierra y elaboración del cáñamo hasta llevarlo al mercado; subviniendo con el producto de todas estas labores á las necesidades de innumerables familias agrícolas de las más humildes.

Mientras este producto estuvo convenientemente protegido por los aranceles, pagando el de procedencia extranjera 26 pesetas los cien kilogramos, su cultivo fué lucrativo y constituyó la base de la riqueza agrícola en esta provincia.—Su decadencia fué visible cuando por las reformas de 1865 se redujeron aquellos derechos á pesetas 3'30 los cien kilos; y hubiera desaparecido completamente su cultivo de nuestro suelo á no haber sufrido aquella una modificación en 1869 elevándose hasta 10 pesetas.—Pero esta cifra es insuficiente para proteger á esta producción contra la importación extranjera; pues si actualmente se nota que entra poco cáñamo de Italia es debido á la elevación, tal vez pasajera, de los cambios que representa un recargo no menor de 18 pesetas por cien kilos además del arancelario.—De aquí se deduce la imprescindible necesidad de la elevación de las actuales tarifas á un tipo, si bien prudente, suficientemente elevado que permita poner á cubierto esta producción de la competencia de su similar italiana.

Este tipo cree esta sociedad que podría ser el de 25 pesetas los cien kilos de cáñamo rastrillado y de 18 para el en rama. Pero ante la dificultad de reformar en tan breve plazo, como las circunstancias del momento lo exigirían, la vigente ley arancelaria, cree esta corporación que es imprescindible sostener los actuales tipos de 10 y 12 pesetas para defender la producción nacional contra la importación extranjera. Si se tiene en cuenta que el precio del cáñamo suele ser de 116 pesetas los cien kilos, se verá que el mismo

no sería gravado más que en un 9 por 100 mientras nuestras producciones principales lo son en los mercados extranjeros con el ciento por ciento como sucede con el vino en Francia que es gravado el de 13 grados con derechos aproximados de 12 francos por hectólitro, cuando no hay ningún cosechero que hoy pueda venderlo á 10 pesetas.

Por todas las consideraciones anteriormente expuestas, y teniendo en cuenta que derrotada por completo la cosecha del vino y en grave crisis la de la naranja, el agricultor de esta y otras regiones de España se verá en la imprescindible obligación de tomar en lo sucesivo como base de cultivo el cáñamo y cereales, esta sociedad, que tan celosos considera á los Poderes que rigen los destinos de la Pátria en la defensa de la producción nacional pide á las cortes que se admitan como tipos de adeudo para el cáñamo italiano los anteriormente manifestados.

Castellón 16 Diciembre de 1893.—El Presidente, Francisco de P. Galván.

CRÓNICA GENERAL

ADVERTENCIA

Para facilitar las operaciones del balance de cuentas de fin de año, serviremos gratis EL LIBERAL durante los días que restan del presente mes, á todos los que se suscriban desde hoy á nuestra publicación, la más popular y más económica de todas las de la provincia en la que tiene extraordinaria circulación siendo por este motivo de positivas ventajas para los señores anunciantes.

Por UNA PESETA al mes se sirve diariamente á sus suscriptores EL LIBERAL y se tiene opción á un anuncio gratis en la cuarta plana.

Durante las horas de *Noche-buena* hubo espectáculos para todos los gustos.

Matinee, extraordinariamente animada en el Casino Antiguo; función en el teatro de la calle de la Magdalena; un conato de incendio en el estanco de la calle de San Joaquín; riñas campales en apartados barrios del centro de la capital con las consiguientes heridas, leves afortunadamente; beodos á granel por todas las calles; misa con escándalo en Santa María; juergas pacíficas en casi todas las casas y en todas las calles de la población el mismo infierno.

Hasta el año que viene.

Anteayer recibió cristiana sepultura el cadáver del conocido propietario de

En esta sección anuncian gratis los suscriptores

LA PUERTA DEL SOL ANITA SALVADOR

7, Trinidad, 7 Gran novedad en adornos de invierno...

ÚLTIMA HORA

Canalejas Méndez

Madrid 27, 9'10 m. Los periódicos de esta mañana...

Alcalde de Castellón

Madrid 27, 9'20 m. Ayer se despacharon los nombramientos...

Consejo de ministros

Madrid 27, 10 m. Esta tarde celebrará el consejo de ministros...

A casa

Madrid 27, 11 m. A primeros de año serán licenciados los reservistas...

Una embajada

Madrid 27, 11'10 m. Hoy quedará nombrada la embajada española...

La salud del jefe

Madrid 27, 12 m. Los médicos que asisten al señor Sagasta...

Noticias de Melilla

Madrid 27, 12'10 m. Continúan los trabajos en la fuerte de la Concepción...

Un sueño que no es todo sueño

Un sueño que no es todo sueño. Rizzatti.

EVA CARLOS LLINAS

A dream which is not all dream (1) BARKNESS

Un instante más, y dos labios unidos a dos labios, sondearán el eterno enigma...

Un instante más, y dos labios unidos a dos labios, sondearán el eterno enigma...

Oh, cuán hermosa! Toda es amor, toda es luz y poesía! Te conozco desde la más tierna infancia...

Más tarde, en la adolescencia, te vislumbraba en sueños y en los inspirados cantos de los poetas...

¿De dónde venías? Elena ó Margarita, Ofelia ó Beatriz, Laura ó la Fornarina...

Un paso, una palabra, solo un momento, y yo la veré. Quizás vencida por la pena, estará desmayada...

Un paso, una palabra, solo un momento, y yo la veré. Quizás vencida por la pena, estará desmayada...

Un paso, una palabra, solo un momento, y yo la veré. Quizás vencida por la pena, estará desmayada...

Un paso, una palabra, solo un momento, y yo la veré. Quizás vencida por la pena, estará desmayada...

Todo lo olvidé.

Mi vida ha principiado al dar en esta sala el primer paso. No recuerdo que se haya cumplido alguna ceremonia...

Es extraño: No puedo imaginar lo que será en lo venidero, de nuestras vidas fundidas en una. Mi pensamiento huye de las imágenes que alegran la fantasía...

Algunos momentos se me nublan los ojos, cegados por una rosácea niebla que me envuelve y me hace desaparecer los objetos que me rodean...

Parece que las tinieblas hacen el vacío á mi alrededor; y con el vacío, siento un frío glacial, y con el frío, siento la muerte que me penetra hasta el corazón...

Delante de mí, ondea la misteriosa cortina.

Un paso: Ya mi mano trémula la toca. Acercó el oído para escuchar las palpitations de Eva...

¡Eva, mira á tu esposo! Aquí me tienes rendido!... Mi mano coge el borde de la cubierta, y la levanta...

Silencio!... La virgen ha cerrado los ojos... Duerme...

¿Quién sabe el sueño que acariciará su mente? A través del velo, iluminado por la lámpara de alabastro...

¡Me atreveré á despertarla! Con un beso suave depositado entre sus húmedos y rojos labios...

Eva! Eva!... ¿Qué es esto? Mis labios han besado mármol. Tus megillas están frías como la noche...

Eva, despiértate! Un terrible sueño te ha helado la sangre... Despierta!

Con una granizada de mis ardientes besos, caldeará de nuevo tus ateridos miembros...

Yo te amo!... ¿No me oyes? Eva! Despierta! Despierta!

Mira... son mis brazos los que te estrechan y te abrazan... Tu sonríes y por fin despiertas...

¡¡Jesús! ¡¡Jesús mil veces! Tu sonrisa

se desvanece y se disuelve tu rostro. ¡Ay de mí!

Tu seductora carne es ceniza!

El pábilo de la lámpara chisporrotea y se apaga; densa tiniebla me envuelve y mis brazos convulsos abrazan un esqueleto.

Juan ESTEVE.

EX TU AUENCIA

(INEDITA)

Á ROSA

Hoy que la ausencia impía me atormenta

robándome miradas de tus ojos, encuentro en esta vida, solo-abrojos y una penuria despiadada y cruenta.

Mi vida es agonía cruel, y lenta; es un caos de dudas y de enojos.

¡No me pueden hablar tus labios rojos... y sin embargo mi pasión se aumenta!

Hoy, solo, y entregado al desvario pienso en tu imagen linda y seductora, bella como las gotas de rocío.

¡Nunca puede olvidarte el alma mía ni podrá aborrecerte el pecho mio siendo tú mi deleite y mi alegría!

No abrigues de la duda, la que rella, no te aflija pensar que se ha nublado el cielo que sonabas estrellado...

Espera que otra vez fulgure bella retornando á tu lado el sér amado.

¡Del amor que en el alma se ha encarnado... no es posible jamás borrar la huella!

Por eso, en fiera ausencia, nunca llores y desecha la pena desde luego, evitándote así, mil sinsabores.

¡Que han de lucir de nuevo los fulgores de tu estrella de amor, y con su fuego ha de ser nuestra vida edén de amores!

CANTARES DEL SOLDADO

Mi madre en su despedida en mi frente puso un beso, rozó aquel sitio una bala y sin herir cayó al suelo.

Cuando su tierra querida abandona un español, flotando entre mar y cielo se deja su corazón.

Desde lejos me bendicen cuando la batalla empieza, mi padre desde los cielos, mi madre desde la tierra.

Narciso Diaz de Escobar.

DE CAMPOAMOR

Sin antifaz te veía, y una vez con él te ví, sin él no te conocía, más con él te conocí.

